                                TP : Effet thermique d’une transformation chimique                  Seconde

Pour vivre, marcher, penser, notre corps a besoin d’énergie. L’organisme humain est aérobie : il consomme du dioxygène. L’organisme rejetant du dioxyde de carbone et de l’eau, on peut considérer que la transformation chimique des aliments est modélisée par une combustion. Etudions la combustion d’une bougie dans le dioxygène. Une bougie est constituée de cire moulée autour d’une mèche en coton. La cire est ici de l’acide stéarique de formule C18H36O2. 

1. Présentation :
1.1. La formule précédente est-elle une formule brute, développée ou semi-développée ?

1.2. Donner sa formule semi-développée.

1.3. Décrire le système à l’état initial.
1.4. Quels sont les réactifs ?

1.5. Quels sont les produits formés en considérant que la combustion est complète?

1.6. Comment les produits formés peuvent-ils être caractérisés ?

1.7. Ecrire la réaction chimique représentant cette combustion.

1.8. Cette réaction chimique est-elle accompagnée d’un effet thermique ? justifier

2. Manipulation :

2.1. Peser la bougie avec la soucoupe, noter la masse m = …………

2.2. Verser à l’aide de l’éprouvette V =150 mL d’eau dans la canette. 
2.3. Allumer la bougie, la placer sous la canette et veillez à ce que la flamme touche le fond.
2.4. Relever régulièrement la température après avoir agité la canette.

2.5. Eteindre la bougie lorsque la température a augmenté de 10°C.

2.6. Peser de nouveau la bougie et la soucoupe, m’= ………….

3. Exploitation des résultats :

3.1. Faire le schéma de l’expérience.

3.2. Que vaut la masse molaire de l’acide stéarique ?

3.3. Quelle est la masse d’acide stéarique brûlée dans cette expérience ? 

3.4. En déduire le nombre de mole d‘acide stéarique consommé lors de cette expérience.
3.5. Pour élever de 1°C la température d’une masse de 1g d’eau liquide, il faut fournir 4,18J. 
3.5.1. Donner la valeur de l’élévation de température.

3.5.2. Donner la masse d’eau correspondant au volume V.

3.5.3. En déduire l’énergie qui a été fournie en joule. 

3.6. D’où provient cette énergie ?

3.7. Sachant que l’énergie libérée par la combustion d’une mole d’acide stéarique vaut  10818 kj.mol-1 , combien de mole d’acide stéarique ont été nécessaire pour élever la température de 10°C ?

3.8. Comparer avec le nombre de mole trouvé précédemment. Les résultats sont-ils cohérents ? 
3.9. Que peut-on dire des pertes thermiques éventuelles lors de l’expérience.

3.10. Dans certain protocole il est recommandé d’entouré la canette de papier d’aluminium. Donner une explication.

3.11. Conclure sur l’effet thermique d’une transformation chimique.
Données : MC = 12 g.mol-1   MH = 1,0   g.mol-1     MO = 16  g.mol-1   

Matériel :
· Bougie chauffe plat

· Soucoupe en porcelaine

· Balance au centième

· Canette de coca.

· Pince

· Allumette

Données :
Ceau = 4,18 kJ.°C-1.kg-1
Cacier = 0,448 kJ.°C-1.kg-1 négligée ici

